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Текст: Проверка, извършена от новото ръководство на общинското предприятие 

"Столично предприятие за третиране на отпадъци" (СПТО), е установила, че 

съществува риск да възникне проблем с боклука в София заради неефективно 

управление на отпадъците през годините. 

 

Констатирано е, че е произведено два пъти по-малко RDF гориво, а качеството 

лошо, поради което няма търсене по отношение на продукта от страна на 

оползотворяващите го фирми, съобщиха от пресцентъра на Столична община 

(СО). RDF горивото се получава при преработка на твърдите битови отпадъци. 

Най-често то се използва за горивни пещи в циментови заводи или за 

производство на топлинна и електрическа енергия. 
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Проверката установява и по-бързо от планираното запълване на клетките в 

депото за отпадъци, което създава риск от потенциална криза с боклука в София 

до 2-3 години. 

 

Освен това предишното ръководство на общината прекратило нов договор за 

оползотворяване на отпадъци, а старият не можел да бъде изпълнен изцяло 

заради системни проблеми в работата на предприятието. 

 

Проверката открива също лошо проектирани и неефективни процеси в завода 

за боклук на София. "Столичният завод за третиране на отпадъци не изпълнява 

целта си по предназначение и има потенциален риск София да преживее криза 

с боклука в следващите 3 години, ако не се вземат спешни мерки", допълват от 

общината. 

 

Основната цел на СПТО е "получаване и обработване на битови отпадъци, които 

трябва да бъдат третирани, така че да се получава минимално количество 

отпадък за обезвреждане чрез депониране". След встъпването си в длъжност 

новият кмет на София Васил Терзиев разпореди проверка, която доведе до 

смяна на ръководството на предприятието. Той нареди да бъде извършен и 

вътрешен одит за цялостното състояние и управлението на завода за боклук на 

София, който трябва да приключи в началото на този месец. 

 

През миналата година заводът е произвел два пъти по-малко количества RDF 

спрямо капацитета си. По документи той трябва да произвежда 185 000 тона RDF 

гориво, а произведените количества за 2023 г. са по-малко от 80 000 тона. Освен 

това от произведените през 2020, 2021 и 2022 г. близо 555 000 тона RDF, едва 229 

000 т са предадени за изгаряне, сочат още констатациите. Сметките показват, че 

за три години са оползотворени само 41% от произведеното количество гориво от 

преработените отпадъци, а остатъкът се депонира в депото за необработен 

боклук. Така запълването на последната клетка за отпадъци е започнало по-рано 

от планираното. По проект капацитетът на последната клетка трябва да стигне за 

6 години. Изчисленията на новото ръководство обаче показват, че тя е със 

значително по-малък капацитет и ще се запълни много по-рано. От общината 

подчертават, че изграждането на нови клетки ще отнеме повече време, отколкото 

за запълването й, като провеждането на отчуждителни процедури, проектиране 

и изграждане отнемало около 4 години и щяло струва около 21 млн. лева, каквато 

е била стойността за клетки 3 и 4. 

 

Според новото ръководство на Столична община една от основните причини за 

предварителното запълване на депото е недоброто управление на процесите за 

производство на RDF и като резултат - ниското му качество. Ситуацията се 

усложнявала допълнително от това, че предишното ръководство на СО е 

подписало в началото на юни 2023 г., а след това прекратило през септември 

договори за продажба на RDF. Причината - невъзможност за финансиране. "Това 

оставя СПТО с един единствен договор по оползотворяване на RDF, като дори и 

той не може да бъде изпълнен в неговата цялост, заради лошото качество на RDF 

и системните проблеми в работата на предприятието", допълват от общината. 

През декември новото ръководство на завода за боклук е въвело мерки, които 

повишили с 35% оползотворяването на RDF в сравнение с целия ноември. 

 

"Въпреки взетите мерки сме изправени пред абсурдната ситуация да трябва да 

намалим производството на RDF, защото няма на кого да го предоставяме. 

Предвиждаме стартиране на нова обществена поръчка за RDF и работим 



активно за повишаване на неговото качеството. По този начин ще намалим 

цената и ще постигнем оползотворяване на всички количества, а не само 41%, 

както се е случвало през последните 3 години. През последните седмици на 2023 

г. стабилизирахме процесите в производството и започна въвеждането на мерки, 

които доведоха до подобряване на качеството на RDF горивото", коментира 

временно изпълняващият длъжността директор на завода Николай Савов. 

 

Въпреки месечните доклади алармиращи за множество проблеми на 

системата за управление на процеса до предишното ръководство на 

Столичната община, не е обърнато внимание с години и не са предприети 

мерки за неговото подобряване. Това обяснява и лошото качество на 

произвеждания RDF, който оползотворяващите фирми отказват да приемат. 

Оползотворяването на RDF с ниско качество е много по-скъпо, защото фирмите 

са принудени да извършват повторно третиране на отпадъка, смятат от новото 

ръководство на общината. 

 

Източник: БНР 

 

Заглавие: Естествените елхи се изхвърлят разделно 

 

Линк: https://bnr.bg/sofia/post/101929536/estestvenite-elhi-se-izhvarlat-razdelno 

 

 
 

Текст: След като украсиха празниците ни, естествените коледни елхи могат да 

продължат да бъдат полезни, като се използват за получаване на компост, 

напомнят от Столичната община. 

 

Чрез Столичния инспекторат е създадена организация за разделно събиране на 

дръвчетата. За целта е необходимо гражданите да поставят своето коледно 

дърво до сивите, метални контейнери за битови отпадъци. От там те се събират 

със специализиран автомобил от фирма, изпълнител за съответния район, и се 

транспортират до общинската Инсталация за биологично третиране на зелени 

отпадъци където се произвежда биотор/компост. 

 

В крайградските райони като Кремиковци (с. Челопечене и с. Яна) и Връбница 

има обособени места за изхвърляне на зелени отпадъци целогодишно, където 

гражданите могат да оставят и естествени елхи. 

 

Компостът е много ценен за растенията и се използва за обогатяване на почвата 

в софийските паркове и градини. Затова елхите не е добре да се изхвърлят в 

общия отпадък, а да се поставят до сивите контейнери. 

Общо 6223 тона компост е произведен през миналата 2023 година от зелени 

отпадъци в инсталацията „Хан Богров“ на Столичната община. 

 

Естествените елхи, които са в саксии, могат да бъдат засадени в междублокови 

пространства и квартални градинки, като за целта е необходимо гражданите да 

се обърнат към районния еколог. 
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При желание коледното дърво да бъде засадено в паркове или градини е 

необходимо да се потърси съдействие от дирекция „Зелена система“ на 

Столичната община, като е необходимо да се заяви избраната локация на 

имейл so_green@sofia.bg. 

 

Важно е засаждането на дървото да се съобрази с подходящи 

метеорологичните условия – средната денонощна температура трябва да е над 

0 градуса и да не попада в терен с подземна инфраструктура. 

 

Източник: Radian.bg 

 

Заглавие: ПРЕДАВАНЕ НА ОПАСНИ БИТОВИ ОТПАДЪЦИ В ОБЩИНА ШУМЕН ПРЕЗ 

ЯНУАРИ 

 

Линк:https://radian.bg/2024/01/02/%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B2

%D0%B0%D0%BD%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-

%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%B8-

%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B8-

%D0%BE%D1%82%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D1%8A%D1%86%D0%B8-%D0%B2/ 
 

 
 

Текст: От Община Шумен информират за работния график през месец януари 

2024 година на мобилните пунктове, в които се събират опасни отпадъци от 

домакинствата. 

 

Той е публикуван на интернет страницата на Община Шумен в секция „Разделно 

събиране на отпадъци“, категория „Общински център за събиране на опасни 

отпадъци“. 

 

От общинската администрация напомнят, че жителите на Шумен, кварталите и 

населените места могат да предават лекарства с изтекъл срок на годност, 

живак, живачни термометри и други уреди, съдържащи живак, бояджийски 

материали, празни опаковки, обозначени със символи за опасност, домакински 

препарати и химикали, киселини, разтворители, основи, мастила, излязло от 

употреба електрическо и електронно оборудване, батерии и акумулатори, 

препарати за растителна защита и борба с вредители, дървесина, която 

съдържа опасни вещества и др. 

 

На 2 януари от 09.00 ч. до 12.00 ч. и от 13.00 ч. до16.00 ч. мобилният пункт ще бъде 

разположен на паркинга на пощата в кв. „Тракия“ в Шумен. 

 

На 3 януари мобилният пункт ще бъде пред кметствата на селата Коньовец – 9:00 

ч., Царев брод – 11:00 ч. и Велино – 14:00 ч. 

 

На 4 януари от 09.00ч. до 12.00ч.и от 13.00ч. до 16.00ч. пункта ще бъде 

позициониран до контейнера за дрехи до училище „Трайко Симеонов“  в кв. 

„Боян Българанов“ в Шумен. 
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На 5 януари   на площите пред кметствата на селата Ветрище – 09.00 ч., Вехтово 

– 10.30ч.,  Друмево – 11:30 ч. и Кладенец – 14.30 ч. жителите ще могат да предават 

опасни отпадъци.         

 

На 9 януари пунктове за опасни отпадъци ще бъдат разположени на площите 

пред кметствата на населените места с. Градище – 09.00 ч., с. Черенча – 11.30 ч., 

с. Средня – 13.00 ч. и с. Новосел – 14.30 ч .                         

 

На 10 януари жителите на Шумен могат да изхвърлят отпадъци в пункт на    

паркинга на магазин „Булмаг“, разположен в Добруджански квартал          на бул. 

„Мадара“  от 09:00 ч. до 12:00 ч. и пред „Сити център“ на ул. „Преслав“ от 13:00 ч. 

до 16:00 ч. 

 

На 11 януари мобилен пункт ще бъде разположен до читалище „Добри Войников“ 

на площад „Възраждане“, от 09.00 ч. до 12.00 ч. и зад Община Шумен на паркинга, 

от 13.00 ч. до 16.00 ч. 

 

На 12 януари мобилен пункт ще бъде разположен  пред кметствата на 

населените места – с. Костена река от 09.30 ч., с. Овчарово – 10.30 ч., с. Благово 

– 12.30 ч., с. Илия Блъсков – 13.30 ч., с. Васил Друмев – 14.30 ч. 

 


